ARTICLES FROM THE NEW YORK TIMES

March 25, 1931


Riot Feared in Scottsboro Ala., After Arrest of Nine, Held for Attacking Girls

Special to The New York Times

HUNTSVILLE, Ala., March 25

   Fearing a mob outbreak at Scottsboro, county seat of Jackson County, following the
arrest of nine Negroes charged with attacking two white girls, a detachment of militia
was ordered to the Jackson County jail tonight.

  Sheriff Waun at Scottsboro asked for troops when a crowd which had gathered about
the jail became threatening. The Sheriff wired to Montgomery that the crowd numbered

  Later, however, the sheriff reported that the mob wa dispersing as the night was cold,
and danger seemed averted.

  The girls, who gave their names as Ruby Bates, 23, and Victoria Price, 18, were in a
box car with seven white men when the Negro tramps got in at a point between
Stevenson and Scottsboro. They threw six of the white men off the train.

  The seventh and the girls are said to have fought desperately until the white man was
knocked unconscious.

   The men who had been thrown out of the car telegraphed ahead to Paint Rock. When
the train arrived there a Sheriff's posse surrounded the car and captured the Negroes after
a short fight.

  The Negro prisoners and their white accusers were taken to Scottsboro where the
Negroes were formally charged with criminal assault on a woman, a capital offense in
Alabama. The white men who had been in the box car were held as material witnesses.


April 11, 1931


Eight Sentenced to Die For Attack on White Girls Are Subdued and Manacled.

GADSDEN, Ala., April 10 (AP)

  Protesting against their sentences, eight negroes condemned to death at Scottsboro
yesterday for attacking two white girls rioted in the Etwah County jail today, but were
subdued by guards, who placed them in irons.

   The Negroes, who were returned here under military escort after being sentenced for
attacking the girls traveling as hoboes, aboard a freight train, shouted demands for special
food, beat on the cell bars and tore up the bedding.

  Their shouts were heard some distance from the jail and Sheriff T. L. Griffin, who
occupies an apartment on the lower floor of the jail, removed his family.

  Sheriff Griffin appealed to military authorities for aid, and colonel W. M Thompson
and Captain C.C. Whitehead went to the jail.

  With sufficient guards to prevent an attempted break, the "Bull pen," in which the
Negroes were confined, was opened and guards handcuffed the prisoners in pairs.

   Governor Miller at Montgomery today received protests in the case from the
International Labor Defense in New York and the League of Struggle for Negro Rights of
New York and the Anti-Imperialist League of the United States. All charged the Negroes
"were railroaded." The governor declined to comment. 


July 1, 1931


German Communist Papers Play Up American Case---New Riots Occur.

Special Cable to The New York Times

BERLIN, June 30

   Communist newspapers, to which may be attributed responsibility for recent mob
attacks on the American Consulates at Dresden and Leipzig, are making a capital of the
Scottsboro convictions.

  They are fervently appealing to Reds everywhere to "save the victims of judicial
murder," asserting that the Negroes are wholly innocent of the crimes for which they
were sentenced.

  A gang of young Communists smashed half a dozen windows of the American
Consulate General in Bellevue Street late tonight. Police captured five.

  Following communistic rioting in the East Side, in which one policeman was shot
dead, Berlin's Chief of Police banned the huge International Communist Athletic Meet
scheduled for next Sunday.

  Eight Negroes from Tennessee and Georgia were sentenced in Scottsboro, Ala., on
April 9 to die in the electric chair for attacks on wo white girls of Huntsville Ala.

July 18, 1931


One Is Killed, 3 Are Wounded and 17 Arrested at Death Sentence Protest Meeting.


 House is
Burned at Camp Hill in Battle With Posse-- "Reds" Are Blamed by Police Chief


CAMP HILL, Ala., July 17 (AP)

A meeting of Negro radicals near here last night at which Governor B.M. Miller was
threatened with violence unless he liberated the eight Negroes sentenced to death for
attacking two white girls led to clashes with posses today in which on Negro was killed,
two white officers and three Negroes were wounded and seventeen Negroes were

  An armed posse was summoned late today from Tallapoosa and Lee Counties as
reports spread that Negro radicals planned a second protest meeting tonight in the woods
near Waverly, Ala..

  A small house occupied by a Negro family near the place where the meeting was held
was destroyed by fire soon afterward. It was reported at first that a church in which the
Negroes had met was burned.

   A posse of eight men, reported from Notasulga, Ala., late today that they were still
trailing a Negro from Chattanooga, Tenn., who for two months has been organizing
Negroes in this section in what confiscated minute books described as "the Society for
the Advancement of Colored People."

Chief of Police J.M. Wilson said that last night's meeting was in protest against the death
sentence imposed against the eight Negroes at Scottsboro, Ala., in April.

Sentry Accused of Opening Fire

  The disorders, in which more than 200 shots were fired, began when Sheriff J. Kyle
Young, Deputy Sheriff Jack Thompson and Chief Wilson approached the church where
the meeting was in progress.

   Ralph Gray, a Negro, on picket duty near the church, was said to have fired on the
officers as they sought to question him.

  Sheriff Young was struck in the side by a charge from a shotgun and Thompson was
wounded in the wrist. Gray dropped under a volley from the officers and was left for
dead. Later he was picked up by an unidentified motorist and taken home.

  A physician, called to treat him, notified a posse, and at the Gray home they met
another volley. In the exchange Gray was struck several times and died en route to jail
with eight companions who had taken refuge in the house.

  The most prolonged battle between possemen, numbering 150, and members of the
organization occurred near the church. It was here that the three Negroes were wounded.

   Two of the wounded were taken to the Dadesville jail. The other one, Chief Wilson
said, "went to cut stovewood." Asked when he would return, the chief said "He has lots
to cut," and declined to comment further.

Alleged "Demands" Recounted.

   The meeting was the second which officers have broken up, the first having been on
Wednesday night at Dadeville, where a quantity of alleged inflammatory literature was

   The literature, Chief Wilson said, urged members to demand social equality and
intermarriage with the white race, to demand $2 a day for work and not to ask but
"demand what you want and if you don't get it take it."

  Chief Wilson described the leaders as "Communist organizers" from Chattanooga.

   Several of the Negroes sentenced to death in Scottsboro were from Chattanooga. They
were charged with attacking two white girls who were riding on a freight train. The
international Labor Defense, a Communist organization, has organized a world wide
protest against the sentences on the grounds that the charges were a "frame up" and
without factual basis. The case is now before the Alabama Supreme Court.


Governor Silent on threats

MONTGOMERY, Ala., July 17 (AP)

  Governor R. M. Miller today said that he had no official reports of the disturbance and
radical meetings of Negroes in Tallapoosa County, and that unless local authorities
requested troops he would not send National Guardsmen into the country.

   He made no comments on reports that he was threatened with violence at the meeting
last night unless he released the eight Negroes held in Kilby Prison here under death
sentence for an attack on two white girls.

  The Negroes were sentenced in April to die on July 10, but an appeal to the Supreme
Court acted as an automatic stay of execution.

  During the trial the International Labor Defense of New York demanded that the
Governor immediately release them or 'be held personally responsible." Since the
conviction more than 1,700 protests have been received by Governor Miller from various
branches of the Labor Defense in this and other countries.


Labor Defense Charges "Murder."

  J. Louis Engdahl, secretary of the International Labor Defense, in a statement here last
night charged that Ralph Gray, the Negro killed in the Alabama affray, "was murdered by
Sheriff Carl Young of Tallapoosa County."

  Declaring that Gray was "on his way to attend a meeting of a share croppers union,
which has been in the process of organization over the past few months," the statement

   "The Negroes of this county have been organizing against the miserable starvation
wages. The plantation owners planned to cut the share croppers off from all food
advances, giving a small number of share croppers the alternative of working in the fields
or saw mills at wages of sixty to ninety cents a day. The lynchers were after the members
and leaders of the union.

   "At these meetings the share croppers protested the Scottsboro death sentence against
eight young Negroes.

  "The Sheriff's posse is now hunting and shooting down Negroes in several towns in
that section, as well as raiding and shooting tenant farmers in their homes. This is a
deliberate slaughter.

  "The International Labor Defense protests the murder of this Negro share cropper by
deputies and demands the immediate cessation of the terror let loose by the landowners'
police against the share croppers who are organizing for better conditions and protesting
the Scottsboro verdict."

                      ARTICLES FROM THE NEW YORK TIMES

December 28, 1931


He and Hays Consult Counsel of Condemned Men on a Defense if New Trial is

Special to The New York Times

BIRMINGHAM, Ala., Dec. 27

  Clarence Darrow and Arthur Garfield Hays of New York were here today preparing to
take the defense of the eight Negroes convicted and sentenced to death at Scottsboro on a
charge of attacking two white girls on March 25.

   Mr. Darrow said that he and Mr. Hays had been retained by the National Association
for the Advancement of Colored People. They will spend a day or two in Birmingham
consulting local lawyers connected with the trial and then will return to New York.

  The Supreme Court has set Jan. 18 as the date for hearing the motion for a new trial,
and Mr. Darrow and Mr. Hays will appear before the court then. If a new trial is granted
they will be in charge of the defense. Among the other agencies that have interested
themselves in the Negroes is the International Labor Defense League, which has retained
George Chamblee of Chattanooga, for Attorney General of Tennessee.

   During the last nine months Governor Miller has received protests on their sentences
from England, Germany, france, Switzerland, Canada, Cuba, several South American
countries and many places in this country.


November 20, 1933


Warning of 'Massacre' of Seven Prisoners and Their Lawyers at Decatur (Ala.) Court
Today, Defense Counsel Wire President a Plea to Obtain State Troops.
By F. Raymond Daniell 
 Special to The New York Times

DECATUR, Ala., Nov. 19.

   President Roosevelt was urged today to intervene and avert the danger of mob violence
tomorrow when seven of the nine Negro defendants in the Scottsboro case are to be
arraigned here in the Morgan County Court House.

   Attorneys for the accused men, who have been in prison for nearly three years,
telegraphed the President at Warm Springs, Ga., urging Governor Miller of Alabama to
insure military protection for themselves and their clients.

   In the message sent from Birmingham and signed by Samuel S, Leibowitz, chief
counsel; G.W. Chamlee and Joseph Brodsky, his associates, Mr. Roosevelt was informed
that "the probability of a massacre of the defendants and their attorneys is extremely

    The tentative decision of Circuit Judge W.W. Callahan, who is to preside at the third
trial of Heywood Patterson, opening a week from tomorrow, to dispense with the militia,
occasioned the dispatch of the telegram after a direct appeal to Governor Miller, who is
ill, failed to bring the desired result.

  The telegram to the President, as made public by Mr. Leibowitz in Birmingham, where
he is staying pending the opening of court tomorrow, was as follows:

  "We earnestly ask your good offices to persuade Governor Miller of Alabama to order
out sufficient National Guardsmen to provide adequate protection for the nine Scottsboro
boys and their attorneys who are to appear at Decatur tomorrow for arraignment of the
defendants and for trial Nov. 27.

   "At the previous trial this Spring, Circuit Judge Horton, presiding, took judicial notice
of incipient mob action to lynch defendants and attorneys by ordering soldiers in open
court to shoot if necessary to preserve the peace. Shortly after the trial, Judge Horton,
who has since been supplanted, adjourned court on his own motion because of the temper
of citizens.

  Since the last trial two Negroes in the custody of Sheriff were recently lynched in
Tuscaloosa cases; a Negro named Royal was lynched in the very city of Decatur in
August and a mob visited the Decatur jail to lynch a Negro prisoner named Brown. Only
removal to Huntsville jail before mob arrived prevented his assassination.

   "Situation now infinitely more tense. Have affidavits naming many persons in Decatur
and neighboring towns who have openly voiced intention of 'getting the niggers and their

  "Editorials today in Birmingham Age Herald and Post show their appreciation of
imminence of danger and urge official to call out militia. Despite this situation, the
Governor has rejected a plea for State troops to guard prisoners and attorneys. The
probability of massacre of defendants and attorneys is extremely grave. We urge your

   Despite the concern of the defense attorneys, there were no indications here today that
Judge Callahan contemplated the summoning of troops, and officials and townsfolk
insisted that there was no need for his doing so.

   Attorney General Thomas E. Knight Jr., who is to prosecute the Negroes on charges of
attacking two white girls in a freight car in March, 1931, indicated that he regarded the
presence of militiamen at the last trial as a needless expense.

   Sheriff Bud Davis left here with one deputy this afternoon with an order on the Sheriff
of Jefferson County for a transfer of the prisoners on the ninety-six mile automobile trip
from Birmingham to Decatur. The time of their arrival is being kept secret, but the
arraignment is set for 9 A.M.

  Mr. Chamlee, the only Southern lawyer associated with the defense, which is financed
by the International Labor Defense, visited the prisoners in the jail this afternoon and said
he found them in a state of panic.

   Fearing they would be lynched en route to Decatur, they said at first that they would
resist any attempt to remove them from the Birmingham jail and it took a great deal of
persuasion by Mr. Chamlee to induce them to sign the motion papers for a change of
venue. Finally they agreed . . . 

November 23, 1998


Alabama Jurist Asserts That He Will 'Debunk' Case of Extraneous Matters



Flood of Telegrams Assail the Prosecution and Demand Release of Negroes

By F. Raymond Daniell 
 Special to The New York Times

DECATUR, Ala., Nov. 19.

  With the hearing on defense motions in the Scottsboro cases in recess today, Circuit
Judge W.W. Callahan let it be known that he hopes to try at least four of the seven
Negroes before Christmas.

   Then if the Negroes accused of attacking two white girls on a freight train near
Scottsboro in March, 1931, are convicted, Judge Callahan intends to recess his special
term of court to await the results of appeals by the defense.

  According to close friends of the jurist, he hopes in that time to "debunk the Scottsboro

  The words are supposed to have been his. He feels, it was said, that the simple
question of the guilt or innocence of the defendants has become involved in a tangle of
extraneous matters relative to Communist activities among the Negroes, interference of
outsiders with Alabama justice and local pride.

  This motive was behind his ban upon photographers in the courtroom and his refusal to
provide facilities for representatives of the press assigned to cover the the third trial of a
case that has attracted international attention.

   While defense attorneys have been crying out against dangers they face in trying the
case here where public sentiment is alleged to be bitterly against them, it became known
today that the prosecution and the judge himself have been threatened in letters and
telegrams from Communist sympathizers.

   So many messages have been received by Judge Callahan, according to his friends,
that he thought seriously of instructing the Western Union and Postal Telegraph
Companies to deliver no messages to him except in case of a death in his family. He
decided not to do so, however, adopting the policy of receiving and ignoring the
telegraphed "demands" for the "unconditional release" of the prisoners.

  The "mass action" represented by the sending of telegrams to Alabama officials has
been one of the factors complicating the Scottsboro case. Governor Miller, it was said,
has received 25,000 messages, 8,000 of them since Patterson's conviction here last

Court Officials Summoned.

   Tomorrow, when the hearing on a defense motion to quash the venire from which a
jury will be chosen to try Patterson is resumed, Arthur J. Tidwell, a jury commissioner, is
to be recalled to answer a question as to why a Negro was excluded from a jury roll,
which Judge Horton, who presided at Patterson's last trial, refused to let him answer.

  As soon as the court has ruled upon this motion, another to quash the indictment
against the Negroes will be argued.

   Among the officials subpoenaed as witnesses for the defense motion are Probate Judge
J. M. Money and his clerk, J.M. McBride, Sheriff; C.A. Wann, clerk of the Circuit
Court; H.G. Bailey, Circuit Solicitor, and H.C. Thompson, County Solicitor. Each will
be asked whether he has ever seen a Negro on a jury in Jackson County. The answer is
expected to be "No."

  With the court in recess, Decatur spent a quiet and pleasant day. Attorney General
Knight, still limping from gunshot wounds he received accidentally while investigating a
lynching at Tuscaloosa in the Summer, went quail shooting, while G. W. Chamlee and
Joseph R. Brodsky, defense lawyers, conferred at Chattanooga.

  Although Samuel S. Leibowitz indicated when he left here Monday night that he might
not return until the trial opened Monday, it was reported here tonight that he might be in
court tomorrow. With his return, the tension of the trial is expected to increase. 

November 29, 1933


White Youth Who Was on Train Says Negroes Attacked Two Girls in Alabama.



State Rests Case--Negro Defendant Charges Intimidation at Scottsboro.

By F. Raymond Daniell 
 Special to The New York Times

DECATUR, Ala., Nov. 19.

  Called to the witness stand today to corroborate the charge of Victoria Price that a band of Negroes attacked her
on a Southern Railway freight train nearly three years ago, Orville Gilley, a roving young minstrel of the South,
added new contradictions to the Scottsboro case.

  Upon his testimony, which Samuel S. Leibowitz, chief counsel for the defense, sought to show was bought and
paid for by the State, Attorney General Thomas E. Knight Jr. rested the case on which he will demand the death
penalty for Heywood Patterson, the Negro now on trial for the third time.

   The defense opened at once, with Patterson, a coal black, six-foot Negro who has just turned 20, sitting in the
witness chair before Judge W.W. Callahan and a jury of stern faced white farmers, and trying to make them believe
that he and not his white accusers was telling the truth.

   Confronted by conflicting statements he made in his first trial at Scottsboro--a trial which the United States
Supreme Court held was unfair -- Patterson "disremembered" saying things attributed to him including his
testimony that all but he and two others attacked Victoria Price and Ruby Bates. But he added:

 "We was scared and I don't know what I said. They told us if we didn't confess they'd kill us-- give us to the
mob outside."

Negro Accuses First Prosecutor.

   Patterson declared these threats were made by guards and militiamen on duty in the Jackson County jail and in
the court room in the presence of Judge A.E. Hawkins, who presided at the first trials a few days after the arrest of
the Negroes by a posse at Paint Rock. Then, pointing a finger at H.G. Bailey, circuit solicitor, who prosecuted him
originally and is assisting in this trial, Patterson said:
  "And Mr. Bailey over there-- he said send all the niggers to the electric chair. There's too many niggers in the
world anyway."

  The testimony of Gilley, a tall, dark, almost handsome youth with a toothy smile and long, slender white fingers,
was the high point of the day, and to catch every word of his story the court-room crowd leaned forward with
hands cupped behind their ears.

  He explained to the court and jury in a low and pleasing voice that he was not a hobo but an "entertainer," and
while he was on the witness stand he sought to demonstrate that he was a good one.

   For seven years, said Gilley, he had traveled about the country, sometimes on freight trains and sometimes on
trucks and automobiles whose drivers would give him a lift. He paid his way, he said, not by panhandling but by
"collections taken up," after "reciting poetry on the street, in hotel lobbies, anywhere that I can get a crowd."

  His home, he said, was in Albertville, Ala.; but he was not there often. Elsewhere, he said, he was known as
"Carolina Slim."

Gilley Heard No Shots, He Says.

   Gilley supported the essential fact in the testimony of Victoria Price--that she and Ruby Bates were both
attacked by Patterson and eight other Negroes-- but to the contradictions in her story, multiplied at the close of her
cross-examination this morning, he added others.

   While she heard three shots fired when the fight began between the Negroes and seven white hoboes in a
gondola car loaded with crushed stone, Gilley heard none and saw no revolver. Nor did he see any of the Negroes
strike her in the face as she had described.

  Gilley said that he had met Lester Carter with Victoria Price and Ruby Bates in the railroad yards in
Chattanooga the night before they started back for Huntsville on the ill-fated freight train ride.

  Gilley was allowed to tell how he had struck up an acquaintance with Carter and the two girls, getting them
coffee and sandwiches from a store that night and from an hospitable kitchen in the morning.

  Did you go somewhere with them that night?" asked Mr. Leibowitz, but before the witness could answer Judge
Callahan had sustained an objection from the Attorney General.

  "But your Honor, won't you excuse the jury and allow me to inform you of what I am trying to prove?" pleaded
the New York attorney.

  "I can imagine," snapped Judge Callahan, ordering Mr. Leibowitz to proceed to something else.

  Gilley denied that the Price woman had urged him to pose as her brother to avoid prosecution for violation of the
Mann Act upon their arrival at the jail in Scottsboro. In jail he testified she washed his shirt and did some mending
for him.

  "Did you become friendly enough to want to help her do things she wanted to do?" Mr. Leibowitz asked, fixing
the boy with a stony stare.

  "Just what do you mean by that?" replied Gilley, his temper rising for the first time.

  "Don't you know?"

   Patterson testified that the fight between blacks and whites aboard the train started after a "cussing out"
that was provoked by Carter, who stepped on his hand in getting aboard an oil-tank car and then almost
knocked the Negro off the train in getting past him.

   Patterson insisted that he had not seen the overalled white girls or any others on the train until it
reached Paint Rock. Nor had he heard any screams or pistol shots.

  Court was adjourned at 9:30 P.M. until tomorrow morning after four defendants who are now on trial
had appeared upon the witness stand. They were Willie Robinson, Ozie Powell, Olin Montgomery and
Andy Wright. All denied that they had "touched a white girl."

   In the afternoon, Joseph R. Brodsky, one of the defense attorneys, received a special delivery letter
from Dr. Louis Drosin, 302 West Eighty-Sixth Street, New York, saying that the condition of Ruby Bates
was such that she could not be questioned about the case before next Monday. She underwent an
operation recently.

                           GIRL REPEATS STORY IN SCOTTSBORO CASE

                          The New York Times, Tuesday April 4, 1933. Page 10.

                                          By F. Raymond Daniell.


             States Witness at Decatur Trial Screams Denial of 'Framing" Negro Defendants


                                          Moral Attack Ruled Out


            Judge Rejects Court Records as Not Affecting the Credibility of Her Testimony.

       DECATUR, Ala., April 3. ---Victoria Price, whose testimony two years ago at Scottsboro
       led Jackson County juries to condemn eight of nine Negro defendants to death, repeated
       her charges today before Judge James E. Horton and a jury in the Morgan County Court
       House at the first of the retrials ordered by the United States Supreme Court. Called to
       the witness stand by Attorney General Thomas E. Knight Jr. as the main witness against
       Haywood Patterson, the first of the nine prisoners placed on trial, she identified him
       unhesitatingly as one of six Negroes who, she testified, had attacked her on a freight train
       between Stevenson and Paint Rock. Her direct examination took just twelve minutes of
       the court's time. When it was finished she settled back in her chair, crossed her silk-
       stockinged legs and met a day-long attack upon her character and credibility with angry
       defiance. At times when Samuel S. Leibowitz, chief of defense counsel, pressed
       searching questions regarding her past, her lip curled and she snapped her answers in the
       colloquialisms of the "poor white." Mrs. Price entered an angry denial when Mr.
Leibowitz asked if she had not concocted the whole story of the mass attack by the
Negroes and forced Ruby Bates, the other victim of the alleged crime, to corroborate her
in order to forestall the danger of her own arrest for vagrancy or a more serious offense.
She joined the Attorney General in challenging Mr. Leibowitz to produce the missing
Bates girl to "ask her about it." Shouts Answers to Questions. "That's some of that Ruby
Bates' dope, " she shouted in a voice that shook with anger. "You can't prove it,'" sh
shouted another time when Mr. Leibowitz promised to show the court that the condition
in which doctors found here when she was examined at Scottsboro after an armed posse
had taken the girls and the Negroes off the train on which the attack supposedly took
place, was the result of her misconduct the night before in a hobo jungle on the outskirts
of Chattanooga. Certified copies of court records from Huntsville where Mrs. Price lived
with her widowed mother were offered by Mr. Leibowitz to show that prior to March 25,
1931, she had been arrested for offenses against the moral code. Judge Horton rejected
one of the copies on the ground that an offense under the prohibition law is not a
refection on the credibility of a witness and barred the others on the ground that they
charged violations of city ordinances rather than State laws. Mrs. Price came to court
wearing a black dress with a fichu of white lace at the throat. The little blue straw hat on
her head was enlivened by a mall red feather sticking above the crown. A string of glass
beads adorned her neck and on three fingers of her left hand were large and showy rings.
She defended the testimony she had given with as much fires as she defended her
reputation, heatedly denying at one moment that she had wrecked the home of a married
woman with two babies, and in the next breath thrusting aside seeming inconsistencies in
her testimony with apologies for her lack of education and faulty memory.

Doctor Describes Injuries.

Although Mrs. Price insisted that she had fought the Negroes off until her strength gave
out, and declared that her head was cut open by a blow from the butt of a pistol wielded
by Patterson, Dr. R. R. Bridges, the Scottsboro, physician, who testified just before
adjournment, said he had found only superficial bruises and scratches when he examined
her. While the doctor was on the stand Judge Horton took a hand in the examination,
showing particular interest in the physician's statement that neither Mrs. Price nor her
companion, the Bates girl, were hysterical or nervous when they were brought to his
office,. Not until the next day, he said, did either of them show any signs of nervousness
and then, after a night in jail, it manifested itself in tears. The star witness for the State
told the sordid details of the crime before a crowded court with unabashed frankness and
plain-speaking. She repeated the lewd remarks she said the Negroes made to her without
the flutter of an eyelash and in a voice that carried to the furthest corner of the court
room. The only women in the crowd which heard her story and the very clinical medical
testimony which followed it were two visitors from New York. At times they looked as
though they wished they had not come. There was little that was new in the testimony
Mrs. Price gave under direct examination by Mr. Knight. She and the Bates girl, a mill
worker like herself, decided she said to go to Chattanooga in search of employment.
Wearing overalls over three dresses they wore to avoid carrying hand luggage, she said,
they hopped a freight train and arrived in Chattanooga on the evening of March 24, 1931.

Sought Work in Chattanooga

There, Mrs. Price said, she was directed to the home of Mrs. Calli Brace, where she and
Miss Bates spent the night. In the morning upon finding that jobs were as scarce in
       Chattanooga as in Huntsville she and her companion retrieved their overalls from the
       corner of the station where they had hidden them and started homeward on an outgoing
       freight train. They were in a gondola car with seven white boys, Mrs. Price declared
       when Patterson, with the other Negroes at his heals, jumped in from the top of a box car
       waving a pistol and ordering the white boys to "unload." Mrs. Price related all the rest of
       the conversation that she could remember without sparing any of the details. One of the
       printable remarks she attributed to the Negroes follows: "We're going to take you girls up
       North and make you our women." There was a fight in which all the white boys except
       one named Orville Gilley were thrown off the train soon after it left Stevenson, a way-
       station between Chattanooga and Scottsboro. Gilley, according to Mrs. Price, was afraid
       to jump off the train and said he would "rather stay in the car and die with these girls."
       Mrs. Price said that she too told the Negroes that she was "going to get off at Huntsville
       or die." The seven white men were rounded up and held in the jail at Scottsboro until the
       first trial of the Negroes was over. Only one of them, Gilley, was called upon to testify in
       the first trial, but it was indicated today that Lester Carter, another of the white hoboes,
       would be a surprise witness for the defense, if the State does not locate and call him first.

       Refuses to Go Over Crime Again.

       Mr. Leibowitz opened his examination of Mrs. Price, who had testified that she was 21
       when the attack occurred, by asking if she was now 27 years old. "I ain't that educated
       that I can figure it out," she replied. The New York lawyer asked her to describe in detail
       how she resisted the Negroes. "Judge, you Honor, I've answered four times and I ain't
       going to say no more," she said as she turned to face Judge Horton. Once she protested
       that she could not understand the questions of Mr. Leibowitz. "Do I use words you don't
       understand?" he asked. "You speak them too fast," she said. The witness refused to
       identify a miniature train of box cars, gondolas and tank cars as similar to the freight train
       and the identification was made later by R. S. Turner, conductor of the train the girls had
       boarded at Chattanooga. He also testified that he had heard no shots or screams as he
       rode in the caboose, twenty-six cars behind the gondolas in which the attack is alleged to
       have occurred. Several times Mr. Leibowitz, angered at what he termed Mrs. Price's
       "speech-making," asked the judge to warn her to confine her remarks to answering
       questions. Twice Mr. Knight warned her to "be calm." When she leaned forward and
       screamed that Patterson had attacked her, Mr. Leibowitz said: "You're a little bit of an
       actress, aren't you?" "You're a pretty good actor yourself," she retorted. Mr. Leibowitz
       asked how may mills she visited in Chattanooga in search of work. "Its been two years
       ago and I disremember," she answered.

       Denies Accompanying White Boys

Mr. Leibowitz sought vainly to get Mrs. Price to admit that she and Miss Bates left Chattanooga with
Gilley and Carter, but the witness insisted that she and her "friend girl" were "the onliest ones on the oil
car" in which they started out. Denying intimations that the whole case was a frame-up, Mrs. Price
declared she had urged Miss Bates to "tell nothing but the truth," and she denied that she had quarreled
with Gilley and Carter in jail because "they wouldn't commit perjury." Mr. Leibowitz asked the witness if
she had not known Negroes and spent considerable time with them in Chattanooga. This she strongly
denied. Before Mrs. Price left the witness stand she identified photographs of herself and Ruby Bates,
produced by Mr. Leibowitz and offered in evidence. One, showing one of the girls with a Negro, was
marked for identification and will be introduced in evidence later. When Attorney General Knight
objected to introduction of the pictures, Mr. Leibowitz replied that he would use them to show that Mrs.
Price was on friendly terms with Negroes. Court adjourned until tomorrow after the testimony of Dr.


       May 25, 1931 
 From Olen Montgomery 
 Kilby Prison
 Montgomery, Ala.
     My Dear Frind Mr. George

         Why sitting down warred nilly crazy i want you all to rite to me
     and tell me how is things going on a bout this case of us 9 boys bee
     cause i am in here for something i know id did not do my pore
     mother has no one to help hur to make a living but me she had a
     little girl luft unly 5 years old to take of and she has no job at all
     and i gest you all know how times is on the out side tims i had i did
     all i cud for my pore mother to help hur live and my little sister i
     was on my way to Memphis on a oil tank by my self a lone and i
     was not warred with any one un till i got to Pint Rock alabama and
     they just made a frame up on us boys just cause they cud any way
     them grond jurys come out of the room and said us five boys
     punishment shall bee like time in the Kilby Prison and the judge
     sent them back in the room and they come back out the next time
     and said their punishment shall bee death in the chair.

     Eugene Williams 
 Haywood Patterson 
 Charlie Weems
 Clarence Norris 
 Ozie Powell 
 Andy Wright 

We want you all to send us some money so we can bye us something that we
can ear this food dont agree with me at all i supposed to be at home any way i
did not do whay they gat me for i ant give no one any cause to mist treat me
this way i know i ant and i hope you all is doin all you can for us boys please
sur and we supposed to have a nother trial be cause it was not a fair trial i ant
crazy no way either lost my mine.

June 19, 1931 
 Blair County Jail

Dear Mother:

  While in my cell, lonely and thinking of you. I am trying by
some means to write you a few words. I would like for you to
come down here Thursday. I feel like I can eat some of your
cooking Mom. Beatrice may like she was going to send me a
chikcen but I haven't got on yet. I would like for you to bring or
send me a chicken. If you please, send me some paper and stamps
so I can write more often.

  Be sure to send me that chicken, if nothing else and don't forget

   Please don't write or tell me anything to make me feel good.
You cant send Andy anything to eat, but you can me. Send or
bring me a big bag of peanuts. If you send me a box you dont have
to come because I have your picture and I can look at it. Or the
cake slice it up when you send it. Tell Sis I say hello. Write back.
let me know if you send it or come down. Either one. Put in box
or let it come on to me. I have gone chicken crazy so I close for
this time.

Your devoted son

Roy Wright



Condemned Dept. 
 Kilby Prison 
 Montgomery, Ala.

Dec. 10, 1931 
 Mr. J. Louis Engdahl

Dear Sir:

   While sitting all alone in prison I thought I'll express you a few
lines to let you here from us boys. We are all well and hoping to
be free soon and also hoping you all will remain in fighting for us

   Mr. Engdahl I am ask you a question and I would like for you to
answer it in your write, and here it's are. Have you all got Mr.
Darrow fighting for us boys. The reasons why I ask you that
becost I heard that Mr. Clance Darrow was going to fighting for us
boys, and I would like to know if possible becost I am innocent, as
innocent as the tiny mite of life just beginning to stir beneath my
heart. Honest, Mr. Engdahl, I haven't did anything to be
imprisonment like this. And all of the boys send their best regards
to you all and best wishes. So I would appreciate an interview at
your earliest convenience.

Very truly yours,

Haywood Patterson

Jan 5 1932 
 Huntsville, Ala 
 215 Connelly Aly

Dearest Earl

   I want to make a statment too you Mary Sanders is a goddam lie
about those negroes jassing me those policement made me tell a lie
that is my statement because I want too clear myself that is all too
if you want to believe, ok. If not that is ok. You will be sorry
someday if you had to stay in jail with eight Negroes you would
tell a lie two. those Negroes did not touch me or those white boys.
i hope you will believe me the law don't. i love you better than
Mary does ore any body else in the world. that is why i am telling
you of this thing. i was drunk at the time and did not know what i
was doing. I know it was wrong to let those Negrroes die on
account of me. i hope you will believe me. I was jazed but those
white boys jazed me. i wish those Negores are not burnt on
account of me. it is these white boys fault. that is my statement.
and that is all i know. i hope you tell the law hope you will

Jan 5, 1932 
 Huntsville, Ala 
 215 Connelly ally

Ruby Bates

P.S. this is the one time i might tell a lie but it is the truth so god
help me.
Ruby Bates

May 4, 1934

My dear, Darling Mother;

   This certainly is a great pleasure for me here trying to write you
these lines in regards how I am. Wellm darling, at this time I am
getting along as best as I can under the circumstances. Now
mother, precious dear, I received yesterday a letter from Sebill.
She was well so far s i am concerned. I have not heard from Lojise
this week therefore, I can't give an account of how they are getting

   Mother dear, I hope that you will get to see all my dear good
friends those of whom has been sure faithful to me, although I
never heard from my friends on a certain account but yet, they
should kno that does not discourage meas I know they carry the
great struggle on and there will be no end to that until I am freed.

   Yes, there are at least two or three friends who are not members
of the I.L.D. that I hear from. Tell Wm. Patterson and also my
many good friends that I am being held incommunicado. If ther is
anyone who wish to give me a help by sending me such; as
cigarettes, magazines, money and stamps I will get it all right and
will appreciate their kindness as if I were before where I could
write them. Just to-day I received one dollar from 80 E. 11th St.,
but received no letter with it that is the way it has been ever since I
am here.

 I realize that you all know all about it and that it is why it does
not worry me or discourage me therefore, it is necessary for you all
not to fee discouragged anaway I am innocent of this mess and I
will die with that word regardless to what may come or happen. I
am innocent and I will always say I am innocient so you all need
not worry as I dont worry.
   Wish you are well, and enjoying a lot. I hope you can read this as I have not anything
to write with.

  Close for this time. 
   Your loving Sun;

  Haywood Patterson

        P.S. I sincerely hope that it want be much longer before someone comes down to see me
as I wish for a few things to be known.


B'ham, Ala. 
 Jefferson County Jail 
 July 18, 1936

Listen Anna

   This is a matter of business no fun. Now listen you realize how long I have been cut
off from my pleasure dont you? And you realize it had on me don't you? Especially me
being a young man. An you or any one else should have sympathy and feeling for me.
Now listen please dont get offended over what I am fixing to say in your present. I am
almost crazy in this place. This is what I want to say its a new warden here at night and
he will let me to a woman for all night for $5.00 which it is worth it. I know its worth
$5.00 of mine. Because if I dont get to a woman it will soon run poor me crazy. I really
have stood it long as I can. I just got to get to one. I have been in jail over five years.
And its a shame. Now Anna please send me $5.00 and take your out of my eight. Now
please send it rite away I am looking for it Friday. And I will appreciate that the very
highwst. Now since I have explain the situation to you. I am sure you will feel my
sympathy. Want you? Sure you will! I am looking for it Friday without a fail. Please
give my regard to all.

Yours very truly 
 Olen Montgomery 
 Please answer soon


B'ham, Ala 
 Jefferson County Jail 
 Oct. 2nd 1936

Dear Anna
            I rec'd today my money which I accepted and highly appreciated. I also rec'd a letter
         from you Wensday telling me about the shoes. Listen Anna I dont want any one old
         clothes and shoes. And I really need soome shoes and I want them quick as I can get

            Anna, I am honest and you know that I am always willing and glad to help my own
         self as much as I can. You already know that. i cant get me no shoes out of the money I
         got today. Because there is other things I need and must get. Take $5.00 out of my next
         allowance and get me a pair of Friendly Five Shoes size 7-1/2 real keen toes with a plain
         cap across the toe and color real light tan. And leather heels. Now Anna get them just
         like I have told you and I will be satisfied with them. Those are the kind shoes I usual
         wear. They are conforable wearing shoes. And just send me $3.00 when it falls due the
         28th. Now send them just as soion as you get this letter. I need them. And I will
         appreciate it. I am well in health only my eye gives me a little trouble at time. When is
         the case comeing up? I would like to know I want to be tried. I had a letter from my
         mother today. She is all worried and upset about me. I feel so sorry for my poor mother
         she needs my help and I know it.

            Oh well give my regard to all so I will close yours very truly.

         Olen Montgomery


Montgomery Ala
Mrs. Hester G. Huntington
My Dear Mrs. Huntington
    I takes the advantage of this golden opportunity in addressing you these few lines while sitting here by the
window in my lettle cell inhaling the cool breezes as they slowly pass by and listening to the sweet music as
it safely sing the song of you is my sunshine. Frankly you is my sunshine of the kind deeds you have
enlighten the days of my unhappy life. You have encouraged me at the time I be discouraged. You have
brought sunshine into my gloomy heart at the needy times. you have been a God fairy to me of which
makes you my Earthly Sunshine, (Smile)
    Now I must stop to write a line of informative of my present health of which is failing me very fast,
though I truly hope you is well blessed with good health and is extremely enjoying life,
    Many - Many Thanks for the Extra $1.00 it was very kind of you to remember me at this time, and I
highly appreciate your kindness. Well I am certain you is growing tired of reading such horrible writing so
I'll bring this letter to a conclusion by saying I am patiently waiting a few lines of pacification of the outside
world concerning yourself and your favorite hobby (etc.)
    Extend my best regards to all.
I remain 
 Yours Sincerely
Andy Wright
P.S. Answer Soon 

                             REPORT ON THE SCOTTSBORO, ALA. CASE
                                             made by
                                       Miss Hollace Ransdall
                                         representing the
                                   American Civil Liberties Union
                                          May 27, 1931

    Two Huntsville Mill Girls Hobo to Chattanooga

  On March 24, 1931, two mill girls from Huntsville in Madison County, northern Alabama, dressed up in
overalls and hoboed their way by freight train to Chattanooga, Tenn., about 97 miles away. The older of the
two, Victoria Price, who said she was born in Fayettesville, Tenn. and gave her age as 21, planned the trip,
urging the younger one, Ruby Bates, 17 years old, to go with her.
   All that is in known so far of this trip is what Victoria Price later told concerning it on the witness stand.
No check on the truth of her story was made at the trial. According to this story, the two girls arrived in
Chattanooga late Tuesday, March 24, and went to spend the night at the home of Mrs. Callie Brochie, who
lived, according to Victoria, several blocks off Market Street on North Seventh. Victoria said she did not
know the number of the house, but found the place by asking a boy on the street where Mrs. Brochie lived.
He pointed it out to the two girls, she said, and all she could say was that it was the fourth house in the

   A thorough investigation of the neighborhood later by the attorney for the defense failed to discover
either Mrs. Brochie or the house she was said to live in.

  The Return to Huntsville

  As the story of Victoria Price goes, the two girls spent the night with Mrs. Brochie, and set out the next
morning with her to look for work in the mills. Victoria was not clear in her trial testimony as to the
number and location of these mills where she said they tried to get work. Finding no jobs open, they
decided to return home to Huntsville. This was around ten o'clock on the morning of March 25. Boarding
an oil tanker at first, they later climbed over into a gondola, or open topped freight car used for carrying
gravel. The car was partly filled with gravel. Here they met seven white boys and began talking to them
Ruby declared in a private interview later that she did not speak to them but stayed in one end of the car by
herself, while Victoria was talking, laughing and singing with the white boys in the other end of the car.
Victoria, however, said that both she and Ruby had talked to the boys.

   As the freight neared Stevenson, less than half the way to Huntsville, Victoria testified that the 12
Negroes climbed into the gondola in which the two girls were riding with the seven white youths, walking
over the top of a box car in front and jumping into the gondola. Ruby said in a personal interview later that
she did not know how many colored boys were in the crowd. She said she was too frightened to count
them. The Negroes gave the number of their gang as 15. Victoria maintained emphatically that there were

  The Alleged Rape

   According to Victoria's testimony, a Negro identified at the trial as Charlie Weems came first waving a
pistol, followed by the others in the crowd. A mile or two past Stevenson, Victoria said that the Negroes
began fighting with the white boys, shouting "unload, you white sons-of-bitches" and forcing the white boys
to jump from the freight which was moving at a fast rate of speed. One of the white boys, Orvil Gilley, who
said he was afraid to jump for fear he would be killed, was allowed by the Negroes to remain. One of the
Negroes testified that he pulled Gilley back upon the car as he was hanging over the edge for fear he might
fall between the cars and be killed. The local papers reporting the trial, however, claimed that he was forced
to remain out of viciousness to witness the alleged assault.

   Victoria's story continued that while the freight was moving rapidly between Stevenson and Paint Rock, a
distance of approximately 38 miles, the Negroes having driven the seven white boys from the train, attacked
the two girls. Victoria Price testified that six raped her and six, Ruby Bates. Three of the ones who attacked
Ruby got off before the train stopped at Paint Rock, Victoria said. She alleged that Charlie Weems was the
leader and carried a pistol, but that Clarence Norris was the first one to attack her. He was followed by four
others who took turns holding, she claimed, and then the leader, Weems, as the last one, was in the process
of raping her when the train stopped at Paint Rock and the Negroes were captured by the posse who had
been notified by telegraph from Stevenson that the Negroes were on the train.
   The white gang, after having been put off the train, had informed the station master at Stevenson that the
Negroes and the two white girls were on the freight. The station agent telegraphed ahead to Scottsboro, a
station about 18 miles west of Stevenson, to have the train stopped, but the freight had already passed there,
so Paint Rock, some 20 miles farther, was notified by telegraph.

   Here nine of the Negroes were seized by an armed posse of officers and men. The other Negroes had left
the train before it arrived at Paint Rock and nothing more has been heard from them. A report appeared in
the press some days after the trial that two Negroes were captured and an attempt made to identify them as
members of the crowd of nine Negroes in the Scottsboro case. Nothing more was said about it, so the
attempt apparently fell through.

  Plausibility of the Charges Questioned

  The International Labor Defense, which had representatives on the scene at the time of the trial in
Scottsboro, and whose attorney, George Chamlee, of Chattanooga, later made investigations of various
phases of the case not brought out at the trial, claims that when the two girls were taken from the train at
Paint Rock, they made no charges against the Negroes, until after they were taken into custody; that their
charges were made after they had found out the spirit of the armed men that came to meet the train and
catch the Negroes, and that they were swept into making their wholesale accusation against the Negroes
merely by assenting to the charges as presented by the men who seized the nine Negroes.

   There is no way of proving this conclusively, but from the interview I had with the two girls separately
several weeks after the trial, I would say that there is a strong possibility of truth in this statement. The talk
with Victoria Price, particularly, convinced me that she was the type who welcomes attention and publicity
at any price. The price in this case meant little to her, as she has no notions of shame connected with sexual
intercourse in any form and was quite unbothered in alleging that she went through such an experience as
the charges against the nine Negro lads imply. Having been in direct contact from the cradle with the
institution of prostitution as a side-line necessary to make the meager wages of a mill worker pay the rent
and buy the groceries, she has no feeling of revulsion against promiscuous sexual intercourse such as
women of easier lives might suffer. It is very much a matter of the ordinary routine of life to her, known in
both Huntsville and Chattanooga as a prostitute herself.

   The younger girl, Ruby Bates, found herself from the beginning pushed into the background by the more
bubbling, pert personality of Victoria. She was given little chance to do anything but follow the lead of
Victoria, so much quicker and garrulous. When I talked with her alone she showed resentment against the
position into which Victoria had forced her, but did not seem to know what to do except to keep silent and
let Victoria do the talking. The general opinion of the authorities at the trial was that Ruby was slow and
stupid, but that Victoria was a shrewd young woman whose testimony amounted to something because she
got the point at once of what was needed to hurry the trial through so that sentence of death could be
pronounced quickly. From my many talks with Judge Hawkins, who presided at the trial; with Dr. Bridges
who examined the girls, and with other officials, I believe any unbiased person would have come to the
conclusion that this was the basis of their judgment of the two girls as witnesses.

  The Trial

  About 5:45 in the morning on April 6, a picked detachment of the 167th infantry under Major Joe
Stearnes, made up of 118 members of five national guard companies of Gadsden, Albertville and
Guntersville, Alabama, brought the nine negroes from Gadsden and locked them in the county jail at
Scottsboro until the hour of their trial. People from surrounding counties and states began arriving by car
and train with the coming of dawn. Thousands had gathered by the time the trial opened at 8:30 o'clock. By
ten o'clock it was estimated that a crowd of 8,000 to 10,000 swarmed in the narrow village streets of the
little county seat of Scottsboro, packing the outside rim of the Square around the Courthouse with a solid
mass of humanity. Armed soldiers formed a picket line to keep the mass of people out of the Square, and no
one was admitted into the Courthouse without a special permit.

  A Lynching Spirit

  Officials and residents of Scottsboro maintained that the crowd was peaceful and showed no evidence of
lynching spirit. Mrs. Ben Davis, local reporter for the Chattanooga Times, wrote that the crowd was
"curious not furious" and was so pleased with her phrase that she continued to repeat it innumerable times
when interviewed. Judge Hawkins, Dr. Bridges, Hamlin Caldwell, the court stenographer; Sheriff Wann
and many others were emphatic in their statements that the crowd had poured into Scottsboro in the spirit of
going to a circus and wanted to see the show, but were without malicious intent toward the defendants.

   Chance conversation with residents of the town, however, did not tend to substantiate this view of the
officials. A kind-faced, elderly woman selling tickets at the railroad station, for instance, said to me that if
they re-tried the Negroes in Scottsboro, she hoped they would leave the soldiers home next time. When I
asked why, she replied that the next time they would finish off the "black fiends" and save the bother of a
second trial. Then she told me a lurid story of the mistreatment suffered by the two white girls at the hands
of those "horrible black brutes" one of whom had had her breast chewed of by one of the Negroes.

   When I called to her attention that the doctor's testimony for the prosecution was to the effect that neither
of the girls showed signs of any rough handling on their bodies, it made not impression upon her. Her faith
in her atrocity story which had been told to her "by one who ought to know what he was talking about,"
remained unshaken.

   If, as the town authorities claimed, there was no lynching spirit, Major Stearnes, in charge of the soldiers
called to Scottsboro, certainly did not go on this supposition. The town looked like an armed camp in war
time. Armed soldiers were on guard both inside and outside the courthouse, and before Court opened, the
Major gave orders to have persons in attendance at the trial searched.

Negroes Tried in Four Separate Cases

  The defense did not ask for severance but was willing to have all nine negroes tried together. The State,
however, demanded that they be tried in four separate cases. For the first case, two of the oldest of the boys
were chosen by the prosecution. Clarence Norris, of Molina, Georgia, 19 years old, and Charlie Weems, of
154 Piedmont Avenue, Atlanta, Ga., 20 years old, were the defendants selected for the initial trial.

   The chief witness for the State was the older of the two girls, Victoria Price, who told the story of the trip
to Chattanooga and back from Huntsville, as given previously. She did it with such gusto, snap and wise-
cracks, that the courtroom was often in a roar of laughter. Her flip retorts to the attorney for the defense,
Steven Roddy, especially caused amusement. The sentiment of the courtroom was with her, she knew it and
played up to it, as can be seen by the record of the trial testimony.

   The other girl, Ruby Bates, was found by the prosecution to be a "weak witness," as I was told several
times by officials present at the trial. The white youth, Orvil Gilley, who remained on the train with the
girls, also was considered stupid and slow-witted. The Gilley boy came from Albertville, a small village a
short distance from Scottsboro. Judge Hawkins remarked to me about him, saying, "Well, we all know what
his family is. Her mother, for instance . . ." and he broke off as if it were too obvious for words what his
mother was like. I asked if he meant that the family was feeble minded or of low mentality. "No, not that,"
her replied, "but . . . well we know here they are not much good." He would commit himself no farther.

   From all I could gather later, it seems that the opinion of spectators and officials at the trial that both
Ruby Bates and Orvil Gilley were no good because they could not make their testimony fit in with the
positive identification of the Negroes and the account of events as given by Victoria on the stand. Victoria
told me later that she warned the prosecutor that he had better take Ruby off the stand as she was getting
mixed up and would make identifications and answers that did not coincide with those she, herself, had
made. The minutes of the trial show certainly that she was the only alleged eye witness of the group on the
freight train that testified at great length. Questioning of Ruby Bates and Orvil Gilley was very brief, and
the other six white boys were not put on the stand at all.

   Dr. M. H. Lynch, County Health Physician, and Dr. H. H. Bridges, of Scottsboro, testified at the trial that
the medical examination of the girls made shortly after they were taken from the train, showed that both the
girls had had recent sexual intercourse, but that there were no lacerations, tears, or other signs of rough
handling; that they were not hysterical when brought to the doctor's office first, but became so later. Dr.
Bridges said that Victoria had a small scratch on her neck and a small bruise or two, but nothing more
serious was found. The lawyer for the defense, Mr. Roddy, inquired hesitantly and indirectly, in his cross-
examination of the doctor, if it were possible to tell the difference between the spermatozoa of a white man
and that of a colored male. The doctor answered that it was not possible to distinguish any difference.

   Other witnesses put on the stand by the State included Luther Morris, a farmer living west of Stevenson,
who testified that he had seen the girls and the Negroes on the freight train as it passed his hay loft, which
he said was 30 miles away, and that he "had seen a plenty;" Lee Adams, of Stevenson, who said he saw the
fight between the white and colored boys on the train, and Charles Latham, deputy who captured the
Negroes at Paint Rock.

   Mr. Steven Roddy, attorney for the defense from Chattanooga, was undoubtedly intimidated by the
position in which he found himself. At the beginning of the trial he had asked not to be recorded as the
lawyer in the case, begging the judge to leave Milo Moody, Scottsboro attorney appointed by the Judge as
lawyer for the defense, on record as counsel for the Negroes with himself appearing purely in advisory
capacity as representing the parents and friends of the boys in Chattanooga. He made little more than half-
hearted attempts to use the formalities of the law to which he was entitled, after his motion for a change of
venue made at the beginning of the trial was overruled. It might be said for him, of course, that taking the
situation as it was, he felt it was hopeless for him to attempt to do anything much, except make motions for
a new trial after the convictions, which he did.

  The first case went to the jury Tuesday afternoon at 3 o'clock, and a verdict calling for the death penalty
was returned in less than two hours. The Judge had previously warned the courtroom that no demonstration
must be staged when the verdict was announced. In spite of this the room resounded with loud applause,
and the mass of people outside, when the news spread to them, cheered wildly.

  The next day, Wednesday, April 8, Haywood Patterson, of 910 West 19th Street, Chattanooga, 18 years
old, was tried alone, as the second case. In three hours the jury returned with the death penalty verdict. It
was met with silence in the courtroom

  In the third case, five of the remaining six boys were tried: Olin Montgomery, of Monroe, Georgia, 17
years old, and nearly blind; Andy Wright, of 710 West 22nd Street, Chattanooga, 18 years old; Eugene
Williams, No. 3 Clark Apts., Chattanooga, Willie Robeson, 992 Michigan Ave., Atlanta, Ga., 17 years old;
Ozie Powell, 107 Gilmore St., Atlanta, Ga., 16 years old.

  It was brought out in this trial that Willie Robeson was suffering from a bad case of venereal disease,
which would have made it painful, if not impossible for him to have committed the act of which he was
accused. The case went to the jury at 4 p.m. on Wednesday, April 8, and early Thursday morning, the jury
again turned in the verdict calling for the death penalty.

   Judge Hawkins proceeded at once after the convictions returned against the five Negroes in the third case,
to pronounce the death sentence on the eight who had been tried. He set the day of execution for July 10,
the earliest date he was permitted to name under the law, which requires that 90 days be allowed for filing
an appeal of a case.

   In three days' time, eight Negro boys all under 21, four of them under 18 and two of them sixteen or
under, were hurried through trials which conformed only in outward appearance to the letter of the law.
Given no chance even to communicate with their parents and without even as much as the sight of one
friendly face, these eight boys, little more than children, surrounded entirely by white hatred and blind
venomous prejudice, were sentenced to be killed in the electric chair at the earliest possible moment
permitted by law. It is no exaggeration certainly to call this a legal lynching.

   The most shameful of the cases was left to the last. This was the trial of fourteen-year-old Roy Wright, of
Chattanooga, a young brother of another of the defendants. Perhaps because of his youthfulness, the white
authorities who had him at their mercy, seemed to be even more vicious in their attitude toward him than
toward the older defendants. The may unconsciously have been trying to cover up a sense of uneasiness at
what they were doing to a child. Several of the authorities at the trial assured me that he was really the
worst of the lot and deserved no lenience on account of his youth. But for the sake of outside public
opinion, the State decided to ask for life imprisonment instead of the death penalty, in view of the youth of
the defendant.

   At two o'clock on the afternoon of Thursday, April 9, the jury announced that they were dead-locked and
could not agree on a verdict. Eleven of them stood for the death penalty and one for life imprisonment.
Judge Hawkins declared a mistrial, and the child was ordered back to jail to await another ordeal at a later
date. He is now in the Birmingham jail. The other eight defendants were kept a short time also in
Birmingham, and then removed to Kilby prison, about four miles from Montgomery. I visited them there in
their cells in the death row on May 12, locked up two together in a cell, frightened children caught in a
terrible trap without understanding what it is all about.

Why the Two Girls made the Charge?

  The first of these questions can be answered only by some knowledge of the conditions of life in the mill
town of Huntsville, as it affected the lives and development of the two young mill workers, Victoria Price
and Ruby Bates.

  Huntsville, the town seat of Madison County in northern Alabama, has within its city limits, some 12,000
inhabitants. Taking in the four mill villages which surround it, the population is about 32,000. There are
seven cotton mills in and around Huntsville, the largest being the Lincoln mill made up of four units. . . .
Then there are two old fashioned plants under the same management and owned by local capitalists -- the
Helen knitting mill and the Margaret spinning mill. It is in this last place, the Margaret Mill, that both
Victoria and Ruby Bates worked before the trial and afterward.

  Wages were always low and hours long in all the Huntsville Mills, but in the Margaret and Helen
especially, working conditions are very bad. The workers had to bear the brunt of the competition with the
modern mills, backed by outside capital and with outside connections to help them out, while the Margaret
and Helen management was muddling along in the old way. Respectable citizens of Huntsville said that
only the lowest type of mill worker would take a job in the Margaret and Helen Mills.

  All the mills were running on short time during the period of the Scottsboro case, and had been for some
months before. Most of them had cut down to two, three, and four days a week. The Margaret had its
workers on shifts employed only every other week, from two to four days a week.

   Mill workers found it a dreary, hopeless enough struggle making some sort of a living when times were
good, so when the slump hit them, it did not take long for a large group to fall quickly below the self-
sustaining line. Low standards of living were forced down still lower, and many were thrown upon the
charity organizations. It is from the charity workers of Huntsville that one may get an appallingly truthful
picture of what mill life in Huntsville in time of depression means to workers who are doggedly trying to
live on the already meager and uncertain wages of "prosperity."

  High standards of morality, of health, of sanitation, do not thrive under such conditions. It is a rare mill
family that is not touched in some form by prostitution, disease, prison, insane asylum, and drunkenness.
"That's the kind of thing these mill workers are mixed up with all the time", complained one social service
worker. "I'm beginning to forget how decent people behave, I've been messing around with venereal disease
and starvation and unemployment so long."

   Under the strain of life in Huntsville, the institution of the family does not stand up very well. Charity
workers grumble that too many men are deserting their families. "If they get laid off, and can't get another
job they seem to think the best thing for them to do is to leave town, because then the charities will have to
take care of their families," said one.

  There was no father in evidence in either the families of Victoria Price or Ruby Bates.

   Husbands come and go in many cases, with marriage ceremonies or without. A woman who takes in a
male boarder to help out expenses is unquestionable assumed to share her bed as well as her board with
him. The neighbors gossip about it, but with jealousy for her good luck in getting him, rather than from
disapproval of her conduct. The distinction between wife and "whore," as the alternative is commonly
known in Huntsville, is not strictly drawn. A mill woman is quite likely to be both if she gets the chance as
living is too precarious and money too scarce to miss any kind of chance to get it. Promiscuity means little
where economic oppression is great.

   "These mill workers are as bad as the Niggers," said one social service worker with a mixture of contempt
and understanding. "They haven't any sense of morality at all. Why, just lots of these women are nothing
but prostitutes. They just about have to be, I reckon, for nobody could live on the wages they make, and
that's the only other way of making money open to them."

   It should perhaps be mentioned that there are undoubtedly very many mill families in Huntsville to whom
these things just described do not apply, but is also true that there is a large group of workers to whom the
conditions do apply, and Ruby Bates and Victoria, with whom this part of the report is concerned, come
from this group.
Ruby Bates and Her Family

   As has been said, it is from the most economically oppressed of the mill workers of Huntsville that the
two girls in the Scottsboro case come. Ruby Bates. the younger of the two, has a better reputation among
the social workers of Huntsville than Victoria. They say that she was quiet and well-behaved until she got
into bad company with Victoria Price.

  Ruby is only seventeen. She is a large, fresh, good-looking girl, shy, but a fluent enough talker when
encouraged. She spits snuff juice on the floor continually while talking, holding one finger over half her
mouth to keep the stream from missing aim. After each spurt she carefully wipes her mouth with her arm
and looks up again with soft, melancholy eyes, as resigned and moving as those of a handsome truck horse.

  Ruby lives in a bare but clean unpainted shack at 24 Depot Street, in a Negro section of town, with her
mother, Mrs. Emma Bates. They are the only white family in the block. Of the five children in the family,
two are married and three are living at home. Mr. Bates is separated from his wife and lives in Tennessee,
according to the report of neighbors, who say that he comes occasionally to see his children.

  The house in which the Bateses lived when I visited them on May 12, several weeks after the trial, had
been vacated recently by a colored family. The social service worker who accompanied me on the visit
sniffed when she came in and said to Mrs. Bates: "Niggers lived here before you, I smell them. You can't
get rid of that Nigger smell." Mrs. Bates looked apologetic and murmured that she had scrubbed the place
down with soap and water. The house looked clean and orderly to me. I smelled nothing, but then I have
only a northern nose.

   Out in front while we talked, the younger Bates children were playing with the neighboring Negro
youngsters. Here was another one of those ironic touches which life, oblivious of man's ways, gives so
often. If the nine youths on the freight car had been white, there would have been no Scottsboro case. The
issue at stake was that of the inviolable separation of black men from white women. No chance to remind
negroes in terrible fashion that white women are farther away from them than the stars must be allowed to
slip past. The challenge flung to the Negro race in the Scottsboro case was Ruby Bates, and another like
her. Ruby, a girl whom life had forced down to equality with Negroes in violation of all the upholders of
white supremacy were shouting. As a symbol of the Untouchable White Woman, the Whites held high -
Ruby. The Ruby who lived among the Negroes, whose family mixed with them; a daughter of what
respectable Whites call "the lowest of the low," that is a White whom economic scarcity has forced across
the great color barrier. All the things made the respectable people of Scottsboro insist that the Negro boys
must die, had meant nothing in the life of Ruby Bates.

   Yet here was Ruby saying earnestly, as she sat in a Negro house, surrounded by Negro families, while the
younger members of her family played in the street with Negro children, that the Scottsboro authorities had
promised her she could see the execution of the "Niggers" - the nine black lads who were to be killed merely
for being Negroes.

   Ruby's mother, Mrs. Emma Bates, clean and neat in a cheap cotton dress, talked with a mixture of
embarrassment and off-handed disregard for her visitors' attitude toward her. She has worked in the mills
for many years. She was employed by the Lincoln textile mill, the largest one in Huntsville, some time
before the trial. When I saw her she was out of a job, but the neighbors reported that she had a "boarder"
living with her, a man named Maynard. They also gossiped that she frequently got drunk, and took men for
money whenever she got the chance.
   Neither mother nor daughter showed signs of regarding the experience Ruby is alleged to have been
through as anything to be deplored especially. They both discussed the case quite matter-of-factly, with no
notion apparently, that it had marred or blighted Ruby's life at all. The publicity which the case has brought
to them, however, has impressed them greatly. They humbly accept the opinion of respectable white
people; it never occurs to them, of course to analyze the inconsistencies it makes with their own way of life.
Accustomed to seeing Negroes all around them on equal status with themselves for all practical purposes,
and looking upon sexual intercourse as part of the common and inescapable routine of life, they have no
basis in their own lives for any intense feeling on the subject of intimate relations between whites and
blacks. They have just fallen in with "respectable" opinion because that seems to be what is expected of
them, and they want to do the proper thing. There are so few times when they can.

   The only strong feeling that Ruby showed about the case was not directed against the Negroes. It was
against Victoria Price that Ruby expressed deep and bitter resentment. For Victoria captured the show for
herself and pushed Ruby into the background, causing people at the trial to say that Victoria was a quick
clever girl, but Ruby was slow and stupid. It was easier for Victoria to talk than to breathe. Words came
hard to Ruby. Victoria identified the six Negroes she claimed attacked her with a cock-sure, emphatic
manner that much impressed the jurors and the trial spectators. She caught on at once to what was wanted
of her -- identifications without any confusing hesitations to slow up the death sentences. Ruby, on the
other hand, was annoying from the start because she could not say which ones attacked her. So Victoria
with pert, condescending manner, passing looks with the prosecuting officials at such stupidity, told Ruby
which ones she must say attacked her, in order not to get mixed up and identify some of those Victoria had
previously said were "her six Niggers," as she put it.

Both Ruby and Victoria told me this, in their own words, when I interviewed them personally. Neither one
had the slightest notion of the seriousness of what they were saying. The only opinion they had run across
so far was that which said the "Niggers" must get the death sentence at once or be lynched. Never having
met any other attitude on the Negro question, they both assumed that this was my attitude, and therefore
spoke to me as they thought all respectable white people speak.

Victoria Price and Her Mother

   Victoria Price was born in Fayetteville, Tennessee. She has been married but says she is separated from
her husband. She left him because he "lay around on me drunk with canned heat," she said. She was known
at the trial as Mrs. Price, though this is her mother's name, not her husband's. Her age was variously
reported in Scottsboro as 19, 20, and 21. Her mother gave it as 24, and neighbors and social workers said
she was 27.

   Victoria lives in a little, unpainted shack at 313 Arms Street, Huntsville, with her old, decrepit mother,
Mrs. Ella Price, for whom she insistently professes such flamboyant devotion, that one immediately
distrusts her sincerity. This impression is strengthened by little side looks her mother gives her. Mrs. Price
fell down the steps while washing clothes, and injured her arm, which is now stiff and of little use. Victoria
says her mother is entirely dependent upon her for support.

   Miss Price is a lively, talkative young woman, cocky in manner and not bad to look at. She appears to be
in very good health. The attention which has come to her from the case has clearly delighted her. She talks
of it with zest, slipping an many vivid and earthy phrases. Details spoken of in the local press as
"unprintable" or "unspeakable" she gives off-hand in her usual chatty manner, quite unabashed by their
significance. Like Ruby, Victoria spits snuff with wonderful aim.
   Victoria and her mother, after some warm argument on the subject, agreed finally to the number of years
that Victoria had worked in the mills as being ten. Eight of these years were spent doing night work, they
said, on a twelve-hour shift. Victoria is a spinner, and used to run from 12 to 14 sides, she said with pride.
"Yeh, I used to make good money. I've made as high as $2.25 a day workin' the night shift before hard
times come." Now nobody is allowed to have more than 8 sides to run, and the average is 6, Victoria says.
She gets 18 cents a side now, where she used to get 22 cents. "I make on an average of $1.20 a day now,
workin' two, sometimes three days a week. Every other week we are laid off altogether. You know nobody
can't live on wages like that."

   Although Victoria with a sly eye on me to see if I had heard of her record and would scoff, assured me
that in spite of her low wage she never made a cent outside the wall of the mill, her reputation as a prostitute
is widely established in Huntsville, and according to the investigation of the International Labor Defense,
also in Chattanooga. One of the social workers reported that Walter Sanders, chief deputy sheriff in
Huntsville, said that he didn't bother Victoria, although he knew her trade, because she was a "quiet
prostitute, and didn't go rarin' around cuttin' up in public and walkin' the streets solicitin' but just took men

  Sheriff Giles, of Huntsville, said he had information that she was running a speak-easy on the side with a
married man named Teller, who lived in the Lincoln mill village and had several small children, but was
now running around with Mrs. Price and leaving his wife. The sheriff said he had been trying to catch them
with liquor on them, but had not succeeded so far. He said that he had caught the Teller man in her house,
however, and had given both of them a warning.

   Mrs. Russell, a neighbor of the Prices, claims that Victoria is a "bad one" and has been in no end of
scrapes with married men. She was reported to be the cause of the separation of a Mr. and Mrs. Luther
Bentrum, and was rumoured to have received the attentions of a man named George Whitworth, until his
wife threatened to kill her, and Victoria hurriedly moved out of the neighborhood. One morning after the
Scottsboro trial, Mrs. Russell said she saw her lying drunk out in the back yard with a man asleep on her
lap. Mrs. Russell is also authority for the statement that Victoria's mother was as notorious for her
promiscuity in her day as Victoria is now.

   These stories are typical of the sort that circulate continually among the mill workers of the group from
which both Ruby and Victoria come. Whether true or exaggerated, they give some idea of the social
background of both the plaintiffs in the Scottsboro case. Leaving out of consideration the matter of the
conflicting and untested evidence upon which the Negro boys were convicted, and assuming what has by no
means been proved, that the Negroes are guilty of the worst that has been charged against them, the question
of whether a monstrous penalty has not been exacted for an offense which the girls themselves feel to be
slight, can certainly be raised.

Why the Boys Were Hated

   Scottsboro, the county seat of Jackson county in northern Alabama, is a charming southern village with
some 2,000 inhabitants situated in the midst of pleasant rolling hills. Neat, well-tended farms lie all around,
the deep red of their soil making a striking contrast with the rich green of the hills. The cottages of the town
stand back on soft lawns, shaded with handsome trees. A feeling of peace and leisure is in the air. The
people on the streets have easy kind faces and greet strangers as well as each other cordially. In the
Courthouse Square in the center of town, the village celebrities, such as the mayor, the sheriff, the lawyers,
lounge and chat democratically with the town eccentrics and plain citizens.
   Strolling around observing these things, it is hard to conceive that anything but kindly feelings and gentle
manners toward all mankind can stir the hearts of the citizens of Scottsboro. It came as a shock, therefore,
to see these pleasant faces stiffen, these laughing mouths grow narrow and sinister, those soft eyes become
cold and heard because the question was mentioned of a fair trial for nine young Negroes terrified and quite
alone. Suddenly these kindly-looking mouths were saying the most frightful things. To see people who
ordinarily would be gentle and compassionate at the thought ot a child - a white one - in the least trouble,
who would wince at the sight of a suffering dog - to see these men and women transformed by blind,
unreasoning antipathy so that their lips parted and their eyes glowed with lust for the blood of black
children, was a sight to make one untouched by the spell of violent prejudice shrink.

   The trial judge, A.E. Hawkins, a dignified, fine-looking, gray-haired Southern gentleman, who was
absolutely convinced in his own mind that he had done everything to give the Negroes a fair trial, gave
himself away so obviously at every other sentence he uttered, that any person with mind unclouded by the
prejudice which infected him could have pointed it out. The other officials and citizens with whom I
discussed the case also made it disconcertingly clear that they regarded the trial of the Negroes and the
testimony given at it, not as an honest attempt to get at the truth, but as a game where shrewd tricks were to
be used to bring about a result already decided upon in the minds of every one of them. They all wanted the
Negroes killed as quickly as possible in a way that would not bring disrepute upon the town. They therefore
preferred a sentence of death by a judge, to a sentence of death by a mob, but they desired the same result,
and were impatient with anything that slowed up the conviction and death sentence which they all knew was
coming regardless of any testimony.

   They said that all negroes were brutes and had to be held down by stern repressive measures or the
number of rapes on white women would be larger than it is. Their point seemed to be that it was only by
ruthless oppression of the Negro that any white woman was able to escape raping at Negro hands. Starting
with this notion, it followed that they could not conceive that two white girls found riding with a crowd of
Negroes could possibly have escaped raping. A Negro will always, in their opinion, rape a white woman if
he gets the chance. These nine Negroes were riding alone with two white girls on a freight car. Therefore,
there was no question that they raped them, or wanted to rape them, or were present while the other Negroes
raped them - all of which amounts to very much the same thing in southern eyes - and calls for the
immediate death of the Negroes regardless of these shades of difference. As one southerner in Scottsboro
put it, "We white people just couldn't afford to let these Niggers get off because of the effect it would have
on other Niggers."

   In answering the question then, of why ordinarily kind, mild people are aroused to such heartless cruelty
against boys who have done them no harm, and if their case were fairly investigated quite likely would be
found to have harmed nobody else either, one it brought up against the ugly fact that these pleasant people
of the South, the Civil War notwithstanding, are still living on the enslavement of the Negro race. And this
brings one to a second ugly fact, that when this is so, the subjugating race cannot afford to have any regard
for decency, honesty, kindness, or fairness in their treatment of the black race. These traits are exclusively
for relationships with their own people. The thing that stands out above everything else in their minds is
that the black race must be kept down; as they put it, "The Nigger must be kept in his place." Repression,
terror, and torture are the means that will do it.

Why Society Neglected the Boys

  The third question of why these nine young Negroes who have been sentenced to death after a hasty legal
ritual has been said over their heads, have never been given a chance to be anything but the illiterate, jobless
young itinerants they are, lies tied up with the whole problem of the denial of civil, social, and economic
rights to the Negro in America. It can be answered completely only by a study of the discriminations
practiced against the Negro in all phases of his life - educational, residential, economic segregation.

   We pride ourselves in this country upon having a free and compulsory educational system. Why then did
these young Negroes, all under age, not know how to read and write? Because the subjugating white race is
not concerned to see that black children go to school. It is not to their interest to educate the Negro. They
profit too much by having a race under their feet who will do the dirtiest, the hardest of their work. It is not
to their interest to see that the Negro has the same legal and social rights as the white man. Southern whites
feel to their marrow-bone only one thing about the Negro, and they say it over and over. Hundreds of
thousands of them have been saying it for generations. They will continue to say it as long as anyone will
listen. It is their only answer to the Negro problem. It is their reply to the questions of the Scottsboro case -
the Nigger must be kept down.

To top